

以人民为中心不断提升新时代法律监督能力水平

「中国这十年」系列主题新闻发布会聚焦新时代检察机关法律监督工作进展与成效

人民检察院是国家的法律监督机关,是保障国家法律统一正确实施的司法机关,是保护国家利益和社会公共利益的重要力量。

党的十八大以来,检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,依法能动履行刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,努力为经济社会高质量发展提供有力司法保障。

中共中央宣传部18日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,聚焦新时代检察机关法律监督工作的进展与成效。

依法惩治各类刑事犯罪

安全是发展的前提,发展是安全的保障。最高人民检察院分管日常工作的副检察长童建明表示,检察机关始终把服务经济社会高质量发展作为根本使命。

2013年至今年6月,检察机关批捕各类犯罪嫌疑人858万人,起诉1490万人。

十年来,检察机关坚持以人民为中心,以更高的政治责任感来维护国家安全、社会安定和人民安宁。

云南孙小果案、湖南操场埋尸案、海南黄鸿发案……一批重大复杂涉黑涉恶案件的依法办理,有效震慑黑恶势力犯罪。2013年至2021年,检察机关起诉严重暴力犯罪从10.8万人降至5.9万人。

童建明介绍,针对重罪持续下降、轻罪占比逐年上升这一刑事犯罪结构的明显变化,检察机关坚决贯彻少捕慎诉慎押刑事司法政策,刑事案件不捕率、不诉率从2013年的17.9%和4.9%上升至今年上半年的39.2%和23.5%,检察机关起诉到法院前的诉前羁押率从2013年的61.1%降至今年上半年的32.7%,司法文明和进步充分彰显。

人民群众对平安的更高需求就是检察工作努力的方向。检察机关依法打击危害人民群众安全感的严重暴力犯罪、残害妇女儿童等弱势群体犯罪;依法从严惩治非法集资、电信网络诈骗、养老诈骗等犯罪,引导督促涉案人员主动退赔退赃,尽最大努力为人民群众挽回损失。

对侵害未成年人犯罪零容忍

保护未成年人是检察机关的重要职责。一直以来,检察机关深入落实未成年人保护法,对侵害未成年人犯罪零容忍,2018年至今年6月起诉25.6万人。

针对校园安全问题,2018年最高检向教育部发出“一号检察建议”。发出后,最高检联合教育部、各地检察机关会同教育行政主管部门抓好落实。今年上半年,起诉校园暴力和欺凌犯罪案件比2018年同期下降了84.6%。

强制报告、入职查询等制度施行以来,检察机关认真落实通过强制报告办理侵害未成年人案件2800多件,推动密切接触未成年人行业入职查询740多万人次,解聘了2900多名有前科劣迹的人员。

童建明表示,在办理未成年人案件中,检察机关坚持双向司法保护,既最大限度教育、感化、挽救涉罪的未成年人,也竭尽所能关爱救助未成年被害人。检察机关对涉罪的未成年人,其中主观恶性不大、犯罪情节较轻的,坚持少捕慎诉慎押。同时,对未成年人严重犯罪,也要管束到位,依法惩治不纵容。

公益诉讼守护美好生活

公益诉讼是一项崭新的检察职能,是一项重大司法改革举措。2017年7月1日,十二届全国人大常委会第二十八次会议修改的民事诉讼法和行政诉讼法正式实施,确立了检察机关提起公益诉讼制度。

最高人民检察院第八检察厅厅长胡卫列表示,五年来,检察机关坚持以人民为中心,以公益保护为核心,以诉的形式履行法律监督本职,公益诉讼办案数量稳步增长,办案质效也不断提升。

以人民为中心,解决民生难题,数据显示,五年来检察机关共立案公益诉讼案件67万余件,通过办案督促恢复被毁损的耕地、林地、湿地、草原约786万亩,回收和清理各类垃圾、固体废物4584万余吨,追偿生态修复、环境治理费用93.5亿元;督促查处、回收假冒伪劣食品约182万千克,查处、回收假药和走私药品约6万千克。

服务保障经济社会高质量发展

法治是最好的营商环境。近年来,检察机关探索开展涉案企业合规改革试点,对涉企案件依法能不捕的不捕、能不诉的不诉。同时,督促涉案企业作出合规承诺并积极整改,一批涉案企业走上依法合规经营轨道,也警示潜在缺乏规制约束的企业遵纪守法发展。

据了解,2020年、2021年,最高检接续部署开展两期涉案企业合规改革试点,今年4月初部署全面推开改革试点。截至今年6月底,全国检察机关共办理相关案件2382件,取得了良好效果。

最高人民检察院第四检察厅厅长张晓津介绍,近年来,检察机关深化涉企刑事案件诉讼监督,持续开展涉非公经济案件专项立案监督,控告申诉案件清理和监督活动。2021年5月,又部署专项监督试点,准予表现良好的民营企业社区矫正人员临时赴外地从事经营活动。

(记者刘奕湛、任沁沁)新华社北京7月18日电

权威发布

全面落实乡村振兴各项工作部署要求
扎实建设宜居宜业美丽乡村

王晨在宁夏进行乡村振兴促进法执法检查时强调

新华社银川7月18日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨7月15日至17日率全国人大常委会执法检查组在宁夏进行乡村振兴促进法执法检查。他强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实乡村振兴各项部署要求,充分发挥法治的引领、规范、保障作用,加快推进农业农村现代化,扎实建设宜居宜业美丽乡村。

新华社银川7月18日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨7月15日至17日率全国人大常委会执法检查组在宁夏进行乡村振兴促进法执法检查。他强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实乡村振兴各项部署要求,充分发挥法治的引领、规范、保障作用,加快推进农业农村现代化,扎实建设宜居宜业美丽乡村。

检查组听取了宁夏回族自治区政府乡村振兴促进法实施情况汇报,并赴银川、吴忠两市进行检查。闽宁协作是习近平总书记亲自部署和推动的东西

部扶贫协作典范。检查组来到永宁县闽宁镇原隆村,参观村容村貌和帮扶车间,看到电商助农让乡亲们日子越过越红火、干沙滩变成金沙滩,鼓励大家牢记习近平总书记殷殷嘱托,感恩奋进创造更加美好的生活。产业振兴是乡村振兴的重中之重。在银川西夏区源石酒庄种植基地,检查组查看了改造戈壁种植葡萄情况,了解发展葡萄酒产业、带动农民就业的新成效。吴忠红寺堡区共搬迁安置宁南山区移民23.5万人,是全国最大的一个易地搬迁移民集中安置区。检查组来到该区弘德村,走访搬迁农民家庭,了解枸杞

种植、肉牛养殖、纺织企业扶贫等取得的进展。检查组还赴吴忠利通区白寺滩村和牛家坊民俗文化村,查看建设善治乡村、保护乡村生态环境、传承振兴乡村文化等情况。

王晨指出,宁夏坚决贯彻落实习近平总书记在宁考察时重要讲话精神,高度重视将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加强法律实施,乡村振兴实现了良好开局。同时,也存在农业产业化程度不高、农村基础设施建设短板较多等薄弱环节。

王晨强调,要深入学习贯彻习近平

总书记关于“三农”工作的重要论述,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,全面落实乡村振兴促进法各项规定,依法促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。要深入实施乡村建设行动,因地制宜推进农村改厕、生活垃圾处理和污水治理,使农民农村生产生活条件切实得到改善。要持续拓展增收渠道,提高农民生活水平和科技文化素质,有效保障农民权益、增进农民福祉。要铸牢中华民族共同体意识,促进民族团结进步,共同为乡村振兴贡献力量。

刘鹤向“丝绸之路经济带核心区——产业振兴 创新发展”院士论坛开幕式致辞

充分发挥院士专家智力成果和资源优势
共谋新疆产业振兴 助力新疆创新发展

新华社北京7月18日电 “丝绸之路经济带核心区——产业振兴 创新发展”院士论坛7月18日在新疆乌鲁木齐开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤作书面致辞。

刘鹤表示,习近平总书记在第三次“一带一路”建设座谈会上,站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变

局高度,全面总结成就,科学分析形势,对推动共建“一带一路”高质量发展作出重大部署,为新时代推进共建“一带一路”提供了根本遵循,最近在新疆考察调研时对做好新疆工作提出明确要求。

刘鹤指出,新疆地处欧亚大陆腹地,区位优势明显、战略地位重要,是丝绸之路经济带核心区。近年来,在新

时代党的治疆方略指引下,新疆坚持以推进核心区建设为驱动,主动融入国家向西开放总体布局,内陆腹地正加快转变成开放前沿,独特区位优势正加速转化为发展优势,迎来高质量发展的重要战略机遇期。

刘鹤强调,产业是发展的根基,创新是第一动力。要充分发挥院士专家智

力成果和资源优势,共谋新疆产业振兴,助力新疆创新发展,全面贯彻党中央关于全方位培养、引进、使用人才的重大部署,树立人才发展新理念,把更多人才智力资源常态化引进来、落下去,推动新疆高质量发展迈上新台阶、取得新成效,在参与和服务国家战略中发挥更大作用。



大美双湖
如诗如画

◀ 双湖县境内的草场和湖泊(7月12日摄)。西藏那曲市双湖县平均海拔5000多米,这里有星罗棋布的湖泊,空旷无边的草原和皑皑雪山冰川,更是众多野生动植物的乐园。

新华社记者孙非摄

江西:加快推进高质量跨越式发展

宁夏:发展实现了量的跨越和质的提升

中国这十年·系列主题新闻发布

记者日前从“中国这十年·江西”主题新闻发布会上获悉,江西深入贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神,通过大力实施高质量跨越式发展首要战略,综合实力实现大跨越。十年来,江西全省生产总值年均增长8.4%,经济总量由全国第19位上升至第15位,主要经济指标增幅持续保持全国前列,综合科技创新水平指数实现“七连进”。

据了解,为破除制约高质量跨越式发

展的体制机制障碍,江西大力推进深层次改革,深入推进营商环境优化升级“一号改

革工程”,以“赣服通”“赣政通”为主要标志的“放管服”改革取得明显成效。江西省委

书记易炼红在发布会上介绍,目前,江西开

办企业时间最快仅需1个工作日,工程建

设项目审批时限压缩至最短18个工作

日,企业的办事便利度和满意度持续提升。

比如,宁德时代投资500亿元打造宜春新

能源锂电池全产业链项目,项目从接洽到

正式开工只用了10个月。

与此同时,江西还提出深入推进数字

经济做优做强“一号发展工程”。

如果说营商环境是经济发展的土壤,

那么数字经济就是最具成长性、爆发力的种

子。”易炼红介绍,江西坚持以数字化改革为牵引,以数字产业化、产业数字化为主线,深入推进数字经济做优做强,加快打造全国数字经济发展高地。今年1至5月,全省规模以上数字经济核心产业实现营收3391.9亿元,同比增长15.6%,呈现出持续快速发展的好态势。

记者了解到,江西始终坚持“引进来”

和“走出去”并重,不断拓展开放空间,

提升对外开放水平。发布会上,江西

省省长叶建春表示,江西深入推进江西

内陆开放型经济试验区建设,融入长江

经济带发展、长三角一体化和粤港澳大

湾区建设等重大战略,不断拓展以航空

货运、中欧班列、江海联运、铁海联运为

重点的国际物流大通道,举办世界VR

产业大会、世界赣商大会、对接粤港澳大

湾区建设等,江西的影响力和美誉度得到有力提升。

(记者赖星)新华社南昌电

据新华社银川7月18日电(记者杨稳玺)记者从18日举行的“中国这十年·宁夏”主题新闻发布会上获悉,党的十八大以来,宁夏回族自治区深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,经济发展实现了量的跨越和质的提升,地区生产总值年均增长7.1%,用十年时间跨过2000亿元、3000亿元、4000亿元3个千亿元大关,现代煤化工、新能源、新材料等在全国有一席之地,枸杞、葡萄、枸杞、奶产业、文化旅游等产业脱颖而出。

宁夏回族自治区党委书记梁言顺说,

习近平总书记多次作出重要指示,要

求宁夏“努力实现经济繁荣、民族团结、

环境优美、人民富裕,确保与全国同步建

成全面小康社会”,为宁夏发展指明前进

方向、擘画了美好蓝图。

梁言顺介绍,宁夏紧抓发展第一要务不放松,坚持以新发展理念引领新发

展、实现新跨越,十年间,人均GDP翻

了近一番。这十年,宁夏在脱贫攻坚、乡

村振兴的点上有大突破,在城乡居民生

活的面上也有新提升,老百姓的生活“芝

麻开花节节高”,农民收入十年增长2.26倍、达到15337元,城镇居民收入增长1.96倍、达到38291元,贫困地区群众收入增长了2.63倍、达到12786元,居民收入增速高于经济增速,农民收入增速高于城镇居民收入增速,脱贫群众收入增速高于全区农民收入增速。

同时,宁夏着力抓科技创新,科学研

究与试验发展(R&D)投入强度十年翻

了一番,综合科技创新水平指数从全国

第22位提升到第18位,维尔铸造高铁

枕梁、吴忠仪表关键阀门、共享铸造3D

打印等“单打冠军”让人眼前一亮。

“宁夏将奋力走出一条西部地区高

质量发展之路。”自治区主席张雨浦说,

宁夏将力争到2025年形成2个3000

亿元产业、6个1000亿元产业、3个500亿元产业;以建成“全国东西部科技

合作引领区”为目标,力争到2025年科

学研究与试验发展(R&D)投入强度超

过全国平均水平;加快打造一流的市场化、法治化、国际化营商环境,为高质量

发展提供更好服务保障。